

## 高温堰口炼“铁军”

■ 通讯员 刘飞 陈向东

热!热!热!持续的高温将城市变成了“火炉”,逼得人们喘不过气来。然而冶炼工人们却常年与一千多摄氏度的“火炉”为伴。7月25日上午,笔者来到冶炼厂熔炼车间澳炉堰口的作业现场,亲身体验了一线工人在高温下坚持生产的辛苦。

当日,笔者如约头戴安全帽来到澳炉生产现场。一进门,澳炉生产一班堰口组长王峰就说:“到现场你还得加点防护。”说完就到柜子里拿出了用帆布做的围裙、袖套和脚套交给笔者,帮助穿好。笔者问道:“外面都那么热了,穿单衣就汗流不止了,还要加上这些防护,岂不更热!”王峰解释说。现场高温火燎,加上时常溅起的铜渣,衣服烧着了或碰到皮肤上后果将不堪设想。一切准备就绪,笔者随王峰来到现场。王峰是澳炉堰口工,负责堰口和流槽的维护,主要工作是防止结焦和堵塞,确保高温熔体的顺畅流动。

走在去堰口的过道上,就听见了呼呼的声音,10多米远的地方,高高的显示屏上显示的数字是45℃,一股热气流迎面扑来。随行的王峰说道,声音是由堰口保温烧嘴喷出的火焰发出的,而45℃是现场离作业区较远点地方的温度,靠近堰口还要高得多,起码是千度以上。没呆几分钟,笔者已经感到汗水在流,而全身捂得严严实实的堰口工却要在高温的环境下工作8个小时,不禁令人肃然起敬。

到了工作区,呼呼的火焰烧到了堰口外面,火红的熔体从堰口咕咕而出,映红了整个工作平台。王峰拉下面罩,躬身身体查看着堰口,拿着测温枪插入熔体,显示屏显示1188。笔者试着靠近,没带面具的我,离堰口3米远的地方,面部已是火辣辣的,汗如涌泉,汗水模糊了眼睛。接着下了一级台阶,来到流槽区,看似平静,此时王峰操起撬杠,掀开稻草灰,红红的光亮露了出来,

眼睛和脸面又一次感到了热辣,一股热流贯通全身。王峰告诉我,现在的状况良好,稻草保温的效果也还不错,可以稍适休息了。

走进休息室,一阵凉风袭来。这时王峰拿了瓶车间刚刚送来的冰镇冷饮给笔者。笔者故意调侃道:“你们的防暑降温搞得还不错呢!”“那是,车间领导为我们想得很周全”,王峰显得很高兴,又说,“你看空调是新买的,堰口现场那台大功率的风扇也是新配备,车间同时还配备了防暑降温药箱,清凉饮料24小时供应呢。”正当笔者起意离开时,对讲机里传来了声音:“堰口,有大块结焦掉下去了,到堰口盯着。”指令是由主控手发出的,10号来人立马冲出了休息室,严肃地围到堰口平台和流槽两旁,笔者立马感到了一场恶战的到来。“出来了!”站在堰口附近的王峰喊道。只见顺流而下的焦块,堵塞了流道,铺满了整个流

槽,随即有人操起了撬杠,有人拿起了自制的火钳和长扒,指向了卡在堰口的大焦块。一块、两块……瞬间,通红的焦块钳了起来,堆了一大堆,冒着蓝色灼热的火焰,几个正在作业的职工全然不顾这些,仍在钳,不时跳跳脚,拍拍手臂。一分钟、二分钟……随着焦块一块块钳出,通红的熔体映红了整个作业区,笔者感到热得呼气不顺了。笔者在旁看了看,每隔一分钟左右就得换人,既要防烧烫伤和中暑,又要保证焦块以最短的时间清除,确保流槽的顺畅。

此次作业持续了近一个小时,然而,稍稍休息后的王峰告诉我,还得将流槽再清理一遍,以防下次还有大块堵塞。在亲历了堰口清焦过程后,笔者已经满脸通红,汗水湿透了衣背,腿脚微微发软,眼睛和嗓子也因为灼热的高温感到不适。然而在“火炉”边短短的一个小时体验,仅仅只是冶炼工人一天工作时间的八分之一。

安全  
时讯



公司援藏项目—西藏雅拉香布有限公司年产10万吨优质矿产水工程从4月25日破土动工以来,目前金岳新兴建筑公司顶着高温已完成了一期工程三分之一的施工任务。图为施工现场。

(吴国强 摄)



面对公司下达的矿山铜增产任务,铜绿山矿在三季度掀起了“大干一百天,安全创高产”的热潮。图为该矿坑采车间职工正在井下掘进。

(柯志鹏 摄)

综合新闻

## 点滴润心里 时刻守岗位



昨日,建安公司给奋战在硫酸三系改造工地上的职工送冷饮。针对近期的持续高温,该公司及时增加送清凉的次数和丰富品种,为一线职工消暑鼓劲。

(郭小勇 摄)

### 冶炼厂

随着高温天气的来临,冶炼厂二车间强化安全生产管控,提高设备保障能力,认真落实防暑降温措施,以迎战高温“烤”验。

进入7月份,针对夏季高温生产特点,为确保生产顺行和设备的稳定运行,该车间认真做好迎峰度夏生产安排,组织专业人员对电解组、机泵风机开展专项检查,进一步加强对设备状态监测,做好各类电解机组特护工作,建立高温季节机泵运行档案,要求班组成员每小时对所有运行机泵巡检一次,车间每月对各班工作情况进行检查考核,保证关键设备始终保持良好状态。

此外,该车间狠抓防暑降温措施的落实,努力为职工战高温、夺高产营造舒适的工作环境,对各操作室、仪表室、配电间、办公楼等各处空调、电扇的进行检修,并发放冷饮、防暑药品等,确保高温时节职工的身心健康。

(邓小辉 廖玉萍 刘建军)

针对连日来的持续高温天气,同时面临着4#干燥窑大修及多台转炉、精炼炉的小修任务,冶炼厂检修车间积极采取措施,从四个方面入手,确保炉窑的正常生产。

该车间一方面从制度入手,结合工作的特点和规律,从班组管理、现场操作等方面作出详细规定,使广大职工有章可循,生产处于安全状态中;二是从安全教育入手,坚持每周一次的安全学习,重点学习安全规章制度,全面提高职工的安全意识;三是从隐患入手,规范作业现场,车间成立安全检查领导小组,不定期对现场进行检查,发现隐患及时指出并整改,把隐患事故消灭在萌芽状态中,确保人员、生产的顺利进行;

四是对检修人员进行慰问活动,给检修工作人员送水、冷饮等,使检修人员感受到车间的温暖。

(陈惠英)

### 铜绿山矿

7月25日,铜绿山矿坑采车间452米装车站3号废石仓卸矿近百吨,由于卸矿量大,损伤了运输皮带支架、托滚支架,导致该装车站无法运装矿石,新主井陷入停产状态。

坑采车间机运工段在接到抢修任务后,立即抽调各维修班成员成立一支抢修小组奔赴现场。连日的高温让装车站像一个大火炉,大家趟在淤泥和碎石里,汗水裹着泥水,硬是用氧焊、电焊将损毁的零部件一点一点硬拆了出来,然后大家用肩扛手抬把数百斤的支架和托滚运送到位,为了抢进度,经过大家九小时不间断连续奋战,共修复运输皮带支架3付,托滚支架7付,工作量是平时的一两倍,装车站皮带恢复了工作,新主井正常运转。

(陶坤)

### 稀贵厂

稀贵厂一车间确保职工的健康,车间坚持以人为本的原则,早在6月份就开始部署防暑降温工作,在抓生产的同时,通过采取的多项防护措施,不但让职工的上班环境变得清凉,连大家的心里也透出阵阵凉爽的惬意。

该车间要求各班组根据生产情况和气温的变化及时调整作业时间,尽量避开高温时段作业,有效避免职工发生中暑事故。车间对行车进行检修,更换了“罢工”的电

扇,改善了行车操作环境;在回转窑的操作平台,温度高达70℃的浇铸室分别添设了大风扇,让职工在高温的操作台上有风可吹。

通过学习和宣传,让车间职工掌握防暑降温的知识、预防方法以及紧急应对措施,并给班组配备好防暑降温的药品和物资,保障职工随时都可以喝到西瓜汤、绿豆汤及冷饮等防暑降温的饮品,确保职工在高温下能预防、能治疗中暑。

(张振波)

### 丰山铜矿

7月25日,丰山铜矿采掘车间针对连日来的高温天气,积极开展“防暑降温”活动,防止因天气炎热出现职工中暑现象发生,确保安全生产。

此次活动由该车间党总支与工会联手,服务对象重点以生产一线露天作业人员、高空作业人员、铲运机维修工等特殊工种为主。该车间党总支书记叶艳明冒着高温天气将一碗碗“冰冻凉爽”的西瓜汤、绿豆汤等食品送到职工手中,为职工“降温”,凉到职工的心坎上。同时,对偏远的机房、库房岗位上值勤、值班的工作人员一个不漏的将西瓜汤、绿豆汤送到机台。使三伏期间各战线上的作业人员长期处于最佳的精神工作状态。确保职工身心健康,安全度夏。

(汪昭祥)

### 铜山口矿

近日,气候炎热。铜山口矿生活公司非常关注生产一线及奋战在工作现场的干部职工,积极主动做好高温季节里防暑降温

工作。

从6月底开始,坚持每周两次,采取兵分两路,驱车到露天、选厂、选二车间、选钼车间、修造公司、水电车间等生产单位、作业场所,将一大早精心制作的冰镇绿豆汤、西瓜水等饮料,送至正在炎炎烈日里紧张工作的干部职工的手上,使生产一线、作业场所的干部职工们倍受鼓舞,干劲倍增。据悉,生活公司还对矿各二级单位发放冰块、防止中暑保健药品。

(何斌)

### 井巷公司

为确保高温天气下生产施工的顺利推进,井巷公司为生产施工一线员工开展了“盛夏送清凉”活动。

自7月初以来,井巷公司全面启动了“盛夏送清凉”慰问活动,党政领导班子成员冒着高温酷暑分组带着防暑降温物品深入到各生产一线工作现场,了解生产、施工进度情况,并看望和慰问了顶着酷暑坚守岗位、精心作业的施工一线职工,向他们送去了西瓜、纯净水、绿茶等防暑降温物资。每到一处施工现场,都语重心长地叮嘱现场职工,在暑热环境下工作,一定要采取防暑降温措施,合理安排工作时间,劳逸结合,确保高温期间人身健康和作业安全,以饱满的精神状态,全身心地投入工作中,确保各项工程的施工进度和质量。目前,活动正在持续进行中。

(叶圣华)

### 金生公司

黄石市连日来39℃的持续高温,骄阳似火,酷热难耐,人们进了空调房就不想再离开半步。但是,高温下、酷暑里,在大冶有色金生铜业公司,一群年轻的冶炼工却依然坚守在各自的岗位上。

在金生公司竖炉溜槽、平炉炉口、出铜口和浇铸机旁,环境温度远远超过了60℃,为了确保大冶有色集团冶金生产需要,金生公司员工克服炎热天气带来的种种困难,精心组织生产,从27日到28日,连续两天阳极铜日产量保持在480吨左右,超过了日产平均水平,实现了高温季节夺高产。

(杨运红)

### 金岳公司

7月26日,烈日炎炎,酷暑难耐。金岳公司环卫班的员工们仍然在烈日下忙碌着,为公司居民区做着卫生保洁工作。

烈日下,环卫班的员工们有的扫地,有的保洁,有的在运垃圾,无论天晴还是下雨,员工们都以“责任与忠诚”,坚守着自己的岗位,一丝不苟地做好卫生保洁工作。每周他们还到楼道做一次卫生保洁。为公司居民区提供了一个清洁的生活环境。家住公司南村5栋的退休职工李师傅说:“我每天早上5点多起来,就看到金岳公司的环卫职工在打扫卫生,一直要忙到十点多。”家住公司铜花小区9栋的职工江女士告诉记者:“这些环卫工人现在还经常做楼道卫生,平时还有人保洁,搞得蛮好。”

(张国平 吴国强)



针对连日的高温天气,铜山口矿注重抓好安全生产的合理安排,清心组织生产。图为机关工作人员冒着高温深入生产现场研究调整方案。

(胡少俊 摄)



7月26日,动力分公司供水一车间二泵班职工在设备点巡检时发现2号备用清水泵机械密封环处漏水,该车间立即组织抢修,及时排除了故障。

(黄国荣 摄)



7月21日,物流公司工务段养路工在滚烫的轨道上抓紧铁路大修,确保澳炉专用线安全畅通。进入高温季节以来,物流公司各条战线上的职工仍坚守岗位,在生产一线保运输,为实现全年生产经营目标提供保障。

(孙媛 摄)



7月29日,稀贵厂一车间组织职工对15吨污水渣转运回窑。图为该车间在搬运污水渣的情景。

(叶志海/摄 胡芳/文)